
物理小练 8 

1. 如图所示，木块静止在光滑水平面上，两颗不同的子弹𝐴、𝐵从木块两侧同时射入木块，

最终都停在木块内，这一过程中木块始终保持静止。若子弹𝐴射入的深度大于子弹𝐵射入的

深度，则下列说法正确的是 (    ) 

A. 子弹𝐴的质量一定比子弹𝐵的质量大 

B. 入射过程中子弹𝐴受到的阻力比子弹𝐵受到的阻力大 

C. 子弹𝐴在木块中运动的时间比子弹𝐵在木块中运动的时间长 

D. 子弹𝐴射入木块时的初动能一定比子弹𝐵射入木块时的初动能大 

2. 如图所示，一枚火箭搭载着卫星以速率𝑣0进入太空预定位

置，由控制系统使箭体与卫星分离。已知前部分的卫星质量

为𝑚1，后部分的箭体质量为𝑚2，分离后箭体以速率𝑣2沿火箭

原方向飞行，若忽略空气阻力及分离前后系统质量的变化，则分离后卫星的速率𝑣1为 (    ) 

A. 𝑣0 − 𝑣2       B. 𝑣0 + 𝑣2        C. 𝑣0 −
𝑚2

𝑚1
𝑣2       D. 𝑣0 −

𝑚2

𝑚1
(𝑣0 − 𝑣2) 

3. 如图，光滑的四分之一圆弧轨道PQ竖直放置，底端与一水平传送带相切，一质量𝑚𝑎 =

1𝑘𝑔的小物块𝑎从圆弧轨道最高点𝑃由静止释放，到最低点𝑄时与另一质量𝑚𝑏 = 3𝑘𝑔小物块

𝑏发生弹性正碰(碰撞时间极短)。已知圆弧轨道半径𝑅 = 0.8𝑚，传送带的长度𝐿 = 1.25𝑚，

传送带以速度𝑣 = 1𝑚/𝑠顺时针匀速转动，小物体与传送带间的动摩擦因数𝜇 = 0.2，𝑔 =

10𝑚/𝑠2。求(1)碰撞前瞬间小物块𝑎对圆弧轨道的压力大小; 

(2)碰后小物块𝑎能上升的最大高度; 

(3)小物块𝑏从传送带的左端运动到右端所需要的时间。 

 

 



物理小练 8 参考答案 

1. 【答案】D  

𝐵𝐷.由于木块始终保持静止状态，则两子弹对木块的推力大小相等，则两子弹所受的阻力

大小相等，设为𝑓，根据动能定理得： 对𝐴子弹：−𝑓𝑑𝐴 = 0 − 𝐸𝑘𝐴，得𝐸𝑘𝐴 = 𝑓𝑑𝐴  

对𝐵子弹：：−𝑓𝑑𝐵 = 0 − 𝐸𝑘𝐵，得𝐸𝑘𝐵 = 𝑓𝑑𝐵 ，由于𝑑𝐴 > 𝑑𝐵，则有子弹初动能𝐸𝑘𝐴 > 𝐸𝑘𝐵 

A.对两子弹和木块组成的系统动量守恒，则有 ，而𝐸𝑘𝐴 > 𝐸𝑘𝐵，则

得到𝑚𝐴 < 𝑚𝐵，故 A 错误； 

C.由题，子弹𝐴、𝐵从木块两侧同时射入木块，木块始终保持静止，两子弹在木块中运动时

间必定相等，否则木块就会运动，故 C 错误。 

2. 【答案】D  

星箭分离动量守恒，有(𝑚1 + 𝑚2)𝑣0 = 𝑚1𝑣1 + 𝑚2𝑣2 解得𝑣1 = 𝑣0 −
𝑚2

𝑚1
(𝑣0 − 𝑣2) 

3. 【答案】解：(1)设小物块𝑎下到圆弧最低点未与小物块𝑏相碰时的速度为𝑣𝑎， 

根据机械能守恒定律有：𝑚𝑎𝑔𝑅 =
1

2
𝑚𝑎𝑣𝑎

2    解得：𝑣𝑎 = 4𝑚/𝑠 

小物块𝑎在最低点， 𝐹𝑁 − 𝑚𝑎𝑔 = 𝑚𝑎
𝑣𝑎

2

𝑅
  解得：𝐹𝑁 = 30𝑁，根据牛三，可知压力为30𝑁； 

(2)小物块𝑎与小物块𝑏发生弹性碰撞，取初速度方向为正方向， 

根据动量守恒有：𝑚𝑎𝑣𝑎 = 𝑚𝑎𝑣′𝑎 + 𝑚𝑏𝑣𝑏 

根据能量守恒有：
1

2
𝑚𝑎𝑣𝑎

2 =
1

2
𝑚𝑎𝑣′𝑎

2 +
1

2
𝑚𝑏𝑣𝑏

2 

联立解得：𝑣′𝑎 = −2𝑚/𝑠，𝑣𝑏 = 2𝑚/𝑠 

小物块𝑎反弹，对𝑎根据机械能守恒有：𝑚𝑎𝑔ℎ =
1

2
𝑚𝑎𝑣′𝑎

2     解得：ℎ = 0.2𝑚； 

(3)小物块𝑏滑上传送带，因𝑣𝑏 = 2𝑚/𝑠 > 1𝑚/𝑠，故小物块𝑏先做匀减速运动， 

根据牛顿第二定律有：𝜇𝑚𝑏𝑔 = 𝑚𝑏𝑎         解得𝑎 = 2𝑚/𝑠2 

则小物块𝑏由2𝑚/𝑠减至1𝑚/𝑠，所走过的位移为：𝑥1 =
𝑣𝑏

2−𝑣2

2𝑎
=

22−12

2×2
𝑚 = 0.75𝑚 

运动的时间为：𝑡1 =
𝑣𝑏−𝑣

𝑎
=

2−1

2
𝑠 = 0.5𝑠 

因𝑥1 = 0.75𝑚 < 𝐿 = 1.25𝑚，故小物块𝑏之后将做匀速运动至右端，则匀速运动的时间为： 

𝑡2 =
𝐿 − 𝑥1

𝑣
=

1.25 − 075

1
𝑠 = 0.5𝑠 

故小物块𝑏从传送带的左端运动到右端所需要的时间：𝑡 = 𝑡1 + 𝑡2 = 0.5𝑠 + 0.5𝑠 = 1𝑠。 


